                     中考网 www.zhongkao.com

梯形教学设计

           ----- 秦 乐

知识结构


  梯形知识归纳

　　1．梯形的定义及其有关概念

　　一组对边平行而另一组对边不平行的四边形叫做梯形．平行的两边叫做梯形的底，其中长边叫下底；不平行的两边叫腰；两底间的距离叫梯形的高．一腰垂直于底的梯形叫直角梯形，两腰相等的梯形叫等腰梯形．

　　2．梯形的性质及其判定

　　梯形是特殊的四边形，它具有四边形所具有的一切性质，此外它的上下两底平行．

　　一组对边平行且另一组对边不平行的四边形是梯形，但要判断另一组对边不平行比较困难，一般用一组对边平行且不相等的四边形是梯形来判断．

　　3．等腰梯形的性质

　　性质：等腰梯形在同一底上的两个角相等，两腰相等，两底平行，两对角钱相等，是轴对称图形，只有一条对称轴，底的中垂线就是它的对称轴．

　　梯形重难点分析

　　本节的重点是等腰梯形的性质,梯形仍是具有特殊条件的四边形，它与平行四边形同属于特殊的四边形，它只有一组对边平行，而另一组对边不平行，但平行四边形两组对边分别平行.而等腰梯形又是特殊的梯形，它的许多性质和判定方法与矩形、菱形、正方形这些特殊的平行四边形有一定的相似性和可比性.

　　本节的难点也是等腰梯形的性质,虽然学生在小学时已经接触过等腰梯形，在认识和理解上有一定的基础，但还是容易同特殊的平行四边形混淆，再加上梯形问题往往要转化成平行四边形和三角形来处理，经常需要添加辅助线，学生难免会有无从下手的感觉，往往会有对题目一讲就明白但自己不会分析解答的情况发生，教师在教学中要加以注意.

　

教学设计

     ------ 秦乐

梯形

一、教学目标

　　1. 掌握梯形、等腰梯形、直角梯形的有关概念．

　　2. 掌握等腰梯形的两个性质：等腰梯形同一底上的两个角相等；两条对角线相等.

　　3. 能够运用梯形的有关概念和性质进行有关问题的论证和计算，进一步培养学生的分析能力和计算能力．

　　4. 通过添加辅助线，把梯形的问题转化成平行四边形或三角形问题，使学生体会图形变换的方法和转化的思想

　　二、教法设计

　　小组讨论，引导发现、练习巩固

　　三、重点、难点

　　1．教学重点：等腰梯形性质．

　　2．教学难点：解决梯形问题的基本方法（将梯形转化为平行四边形和三角形及正确运用辅助线）．

　　四、课时安排

2课时

　　五、教具学具准备

　　多媒体，小黑板，常用画图工具

　　六、师生互动活动设计

　　教师复习引入，学生阅读课本；学生在教师引导下探索等腰梯形的性质，归纳小结梯形转化的常见的辅助线

　　七、教学步骤

　　【复习提问】

　　1．什么样的四边形是平行四边形？平行四边形有什么性质？

　　2．小学学过的梯形是什么样的四边形．

　　（让学生动手画一个梯形，并找3名同学到黑板上来画，并指出上、下底和腰，然后由学生总结出梯形的概念）．

　　【引入新课】（板书课题）

　　梯形同样是一个特殊的四边形，与平行四边形一样，它也有它的特殊性，今天我们就重点来研究这个问题．（多媒体展示）

　　1．梯形及梯形的有关概念

　　（l）梯形：一组对边平行而另一组对边不平行的四边形叫做梯形．

　　（2）底：平行的一组对边叫做梯形的底（通常把较短的底叫上底，较长的底叫下底）．

　　（3）腰：不平行的一组对边叫做梯形的腰．

　　（4）高：两底间的距离叫做梯形高．

　　（5）直角梯形：一腰垂直于底的梯形．

　　（6）等腰梯形：两腰相等的梯形．

[image: image1.jpg]



　　（以上这一过程借助多媒体或投影仪演示）

　　提醒学在注意：

　　①梯形与平行四边形同属于特殊的四边形，因为它们具有不同的特殊条件，所以必然有不同的性质．

　　②平行四边形的对边平行且相等，而梯形中，平行的一组对边不能相等（让学生想一想，为什么不能相等）．

　　③上、下底的概念是由底的长短来定义的，而并不是指位置来说的．

　　2．等腰梯形的性质

　　例1 如图，在梯形[image: image2.png]ABCD



 中，[image: image3.png]AD{BC
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 ，求证：[image: image5.png]ZC



 ．
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　　分析：我们学过“等腰三角形两底角相等”，如果能将等腰梯形在同一底上的两个角转化为等腰三角形的两个底角，问题就容易解决了．

　　证明：（略）

　　由此得出等腰梯形的性质定理：等腰梯形在同一高上的两个角相等．

　　例2  如图，求证：等腰梯形的两条对角线相等．

　　已知：在梯形[image: image7.png]ABCD



 中，[image: image8.png]AD{BC
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 ，求证：[image: image10.png]AC = BD



 ．
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　　分析：要证[image: image12.png]AC = BD



 ，只要用等腰梯形的性质定理得出[image: image13.png]LABC = LDCB



 ，然后再利用[image: image14.png]
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，即可得出[image: image17.png]AC = BD



 ．

　　证明过程：（略）．

　　由此得到多腰梯形的第一条性质：等腰梯形的两条对角线相等．除此之外，等腰梯形还是轴对称图形，对称轴是过两底中点的直线．

　　3．解决梯形问题常用的方法

　　在证明梯形性质定理时，我们采取的方法是过点[image: image18.png]
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 交[image: image20.png]


 于[image: image21.png]


 ，从而把梯形问题转化成三角形来解，实质上是相当于把采取[image: image22.png]


 平行移动到[image: image23.png]


 的位置，这种方法叫做平行移动（也可移对角线），这是解决梯形问题常用的方法之—（让学生想一想，还可以用什么样的方法作辅助线来解决梯形问题，多找几名学生回答，然后教师总结，可借助多媒体演示见图）．

　　（1）“作高”：使两腰在两个直角三角形中．

　　（2）“移对角线”：使两条对角线在同一个三角形中．

　　（3）“延腰”：构造具有公共角的两个等腰三角形．
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　　（4）“等积变形”，连结梯形上底一端点和另一腰中点，并延长与下底延长线交于一点，构成三角形．

　　综上所述：解决梯形问题的基本思想和方法就是通过添加适当的辅助线，把梯形问题转化为已经熟悉的平行四边形和三角形问题来解决．

　　【总结、扩展】    练习题

　　小结：（以提问的方式总结）

　　（1）梯形的有关概念．

　　（2）梯形性质（①－③）．

　　（3）解决梯形问题的基本思想和方法．

　　（4）解决梯形问题时，常用的几种辅助线．

　　八、布置作业

　　教材P179中2、3、4

　　九、板书设计
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　　十、随堂练习

　　教材P176中1、3
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